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Kasutusjuhud tekstina

Kasutusjuhu tekstikirjelduse eesmärk on detailsemalt kirjeldada süsteemi kasutamise protsessi kui suhtlust tegutseja(te) ja süsteemi vahel. Kasutusjuhu tekstikirjelduse põhiline osa on tüüpiline sündmuste käik (põhistsenaarium, kirjeldus): tegutseja(te) ja süsteemi tegevuste jada, mis tekib, kui tegutseja kasutab süsteemi mingi oma eesmärgi saavutamiseks.
Kasutusjuhu tekstikirjeldus võib olla antud erineval detailsusastmel. Näidisprojektis on kasutusel kaks taset:

Kõrgformaat:

Kasutusjuhu nimetus

Tegutseja: tegutsejate loetelu

Kirjeldus: Süsteemi kasutamise protsessi lühikirjeldus.

Laiendatud formaat:


Nimi: Kasutusjuhu nimetus

Tegutsejad: tegutsejate loetelu

Aluseesmärk: Viide kasutusjuhu poolt toetatavale eesmärkidele
Alameesmärk: Viide kasutusjuhu poolt toetatavatele alameesmärkidele

Kirjeldus: Süsteemi kasutamise protsessi lühikirjeldus.

Tüüpiline sündmuste käik:

Süsteemi kasutamise protsessi tüüpilise käigu detailne kirjeldus. Põhiline osa kasutusjuhu kirjeldusest. Kõik tegutsejate ja süsteemi tegevused on järjestatud ja nummerdatud (1, 2, 3,…).

	Tegutseja tegevus
	Süsteemi vastus

	Tegutseja(te) tegevused
	Süsteemi tegevused

	
	


Alternatiivid: Kirjeldab võimalikke kõrvalekaldeid tüüpilisest sündmuste käigust. Viitavad sammu numbri (2a, 2b, 2c,…) abil tüüpilise sündmuste käigu sammule, mille alternatiiviga on tegu. 
Eeltingimused:  Kirjeldab millised tingimused peavad olema täidetud, et kasutusjuhtu oleks võimalik edukalt sooritada. Iseenesestmõistetavaid tingimusi (infosüsteem peab olema valmis ja töös jms) pole mõtet kirja panna.

Järeltingimused: Millised tingimused on täidetud pärast kasutusjuhu edukat sooritamist.

Kasutusjuhu kirjelduses ja tüüpilises sündmuste käigus peab iga tegevuse sooritaja (mingi tegutseja või süsteem) olema üheselt määratud. Ka tuleks hoiduda tehnilise info lisamisest (kasutajaliidese detailid, tehniline arhitektuur), mis kasutajatele ja muudele huvitatud osapooltele oluline pole.
Kasutusjuhus toimuvad tegevused peaksid olema sisuliselt olulised mingile huvitatud osapoolele. Kasutusjuht on huvitatud osapoolte kokkulepe süsteemi funktsionaalsuse osas. Huvitatud osapool ei pruugi olla selles kasutusjuhus tegutseja. Näiteks pank ei ole tegutseja kliendi suhtluses sularahaautomaadiga (organisatsioon ei sobi üldse tegutsejaks), aga pank on huvitatud, et klient ei saaks võtta välja rohkem raha kui tal kontol on.
Mõned tüüpilised infosüsteemi tegevused:
· Andmete registreerimine, kättesaadavaks tegemine, vaatamine, muutmine ja kustutamine. (Näiteks kauba andmete registreerimine ja kättesaadavaks tegemine internetipoes.)

· Infovahetus tegutsejate (ka väline IS)  vahel. (Klient teavitab firmat probleemist, töötaja teavitab klienti lahendusest.)

· Arvutuste teostamine ja aruannete koostamine. (Näiteks investeerimisportfelli tootluse arvutamine.)

Toetavad tegevused:

· Kasutaja õiguste kontroll. (Sisselogimine. Kontroll, kas kasutajal on õigus sooritada teatud konkreetset tegevust.)

· Tegevuste logimine. (Kes ja millal kustutas tudengi andmed?)

· Vigade parandamine ja tegevuste tagasivõtmine. (Otsustatakse, et kaks erinevat represseeritut represseeritute registris olid tegelikult sama inimene ja nende andmed ühendatakse. Hiljem tuleb välja, et tegemist oli erinevate inimestega ja see tegevus tuleb tagasi võtta.)

	Näide 1.  Kolm kõrgformaadis kasutusjuhtu informaatikainstituudi õppeinfosüsteemist.

	Materjalide vaatamine

Tegutseja: tudeng

Kirjeldus: Kui süsteem on tudengi registreerumist ainele kontrollinud, vaatab tudeng selle aine materjalide nimekirja. Valides nimekirjast huvipakkuvaid materjale, tutvub tudeng nende sisuga lähemalt.



	Ainele registreerumine

Tegutseja: tudeng

Kirjeldus: Tudeng, kes soovib ligipääsu teatud ainele, sisestab süsteemi oma nime, õpperühma, kontaktandmed ja soovitud kasutajanime ning parooli. Süsteem märgib  tudengi äsjaregistreerunuks. 



	Ainele registreerumise kinnitamine

Tegutseja: õppejõud

Kirjeldus: Süsteem näitab õppejõule äsjaregistreerunud tudengite andmeid. Kui tudengi andmed on õppejõu hinnangul korras, siis kinnitab õppejõud tudengi registreerumise.




Ühele tekstina kirja pandud kasutusjuhule peab vastama alati üks kasutusjuhu „mull“ diagrammil ja vastupidi. Kui kasutusjuhu diagrammile joonistatud kasutusjuhu kohta ei ole võimalik koostada pikemat protsessi kirjeldust, kui selle nimi, siis järelikult pole diagrammil kujutatu kasutusjuht vaid üks samm suuremas kasutusjuhus. Diagrammi tuleks sel juhul parandada.
	Näide 2. Diagrammi ja tekstikirjelduste seos.
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	KJ1

Tegutsejad: T1, T2

Kirjeldus: … 
KJ2

Tegutseja: T1

Kirjeldus: …

KJ3

Tegutseja: T2

Kirjeldus: …


Ülesanne 1.

Mis on järgnevate kõrgformaadis kasutusjuhtude ja nende diagrammi juures valesti? Probleeme on teksti ja diagrammi kooskõla, teksti stiili ja sisulise korrektsusega.
	Materjali lisamine

Tegutsejad: tudeng, õppejõud

Kirjeldus: Õppejõud lisab süsteemi materjali vajutades nuppu “Lisa materjal”. Materjalile määratakse kataloog. Materjalile antakse nimi. Käivitatakse cgi-skript, mis lisab serveril sobivasse kataloogi materjali faili. 

Materjalide vaatamine

Tegutseja: tudeng

Kirjeldus: Kui süsteem on tudengi registreerumist ainele kontrollinud, kuvab süsteem  tudengile  selle aine materjalide nimekirja. Tudeng valib nimekirjast huvipakkuvaid materjale, mida süsteem talle järgnevalt näitab.
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Ülesanne 2.

Pange enda valitud infosüsteemi ühe põhifunktsiooni jaoks kirja vähemalt neli kasutusjuhtu, nendest üks laiendatud formaadis. Kasutage eelmise praktikumi diagrammi või koostage uus. Tekst ja diagramm peavad olema kooskõlas.


