		

[bookmark: _GoBack]Uue äriprotsessi simulatsioon 
Lisada põhiprotsessi protsessimudelis tegevustele ressursid. Määrata sündmuste sagedused/tõenäosused ja hargnemiste tõenäosused. (Tehtud)
Simuleerida põhiprotsess läbi näiteks 100 instantsiga. Analüüsida tulemusi (kui palju instantsidest jõudis mingi ajaga positiivsesse lõppu välja, kui paljud negatiivsetesse lõppudesse, kui paljud protsessid jäid poole peale). 
Protsess: Aegade kooskõlastamine kliendi ja fotograafi vahel
Positiivse lõpuni jõudis 93 instantsi 100-st.
Negatiivse lõpuni jõudis 7 instantsi 100-st.
Pooleli ei jäänud ükski instants.

Teha järeldusi (näiteks järjekorrateooria alusel). Vajadusel teha protsessimudelis täiendavaid muudatusi (dokumenteerida muudatused).
See, et ükski instants ei jäänud pooleli on õige, sest nii peabki olema, et protsess jõuab alati lõpplahenduseni.
Enamus instantse jõudsid positiivse lõpuni, mis oligi meie projekti eesmärgiks.
Lisaks simuleerisime ka AS IS protsessi. 
Positiivse lõpuni jõudis 82 instantsi 100-st.
Negatiivse lõpuni jõudis 18 instantsi 100-st.
TO BE-s on registreerimisprotsessis fotograafi hõivatus tunduvalt väiksem kui AS IS – s, seega saab fotograaf pühenduda oma põhitööle, mis oli projekti üks eesmärkidest. TO BE – s jõudis negatiivse lahenduseni  fotosessiooni aja mitte leidmise tõttu 0 instantsi, mis on ka loogiline, sest on vähetõenäoline, et klient ei leia endale veebilehel otsides ühtegi aega, sest ta näeb neid ise ja miski ei jää kahe silma vahele, mis võib aga juhtuda kirjavahetuses fotograafiga.
TO BE registreerimisprotsess on ajaliselt tunduvalt lühem AS IS protsessist, sest pole mingit ootamist(ilmneb kirjavahetusel).



