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1. SISSEJUHATUS
Programmeerimise keeli on palju, neid on võimelised looma paljud inimesed. Hea programmeerimiskeele loomine pole aga nii lihtne, vaid nõuab palju tööd ning aega. Ka suure töö tagajärjel ei pruugi tulemus olla nii hea, et keelt hakatakse laiemalt kasutama, kui üldse.

Programmeerimise keeli tehakse kas vastavalt vajadusele, või universaalseid, mis sobiksid erinevate ülesannete jaoks. See ei tähenda seda, et kindla ülesande jaoks loodud programmeerimiskeel ei sobiks mõne teise ülesande jaoks, aga üldiselt ei ole selle jaoks optimeeritud. Kui tegemist on väikeste mikrokontrolleritega, on tähtsam mälu haldamine, samas lennukitehnika puhul on näiteks tähtsam töökindlus ning aeg. Kuigi üldotstarbeliste keelte puhul pole enamasti nii suured piirid pandud mälu kasutusele või töökindlusele, siis ometi pannakse keele loomisel palju rõhku optimaalsusele, et keel oleks võimalikult kiire ning ressurssi võimalikult vähe raiskav.

Üks tuntumaid keele kogumeid on C keelte kogum, kus tuntumad on C, C++ ning C#, mis tulid välja samas järjekorras. Käesolev referaat keskendubki C#-le ning sellega seonduvatele teemadele, nagu näiteks keskkond ning raamistik, milles C#-i põhiliselt kasutatakse.
2. C# AJALUGU
Programmeerimiskeel C nägi ilmavalgust aastal 1972, millest peale on seda arendatud edasi. Aastatel 1969-1973 arendas seda Dennis Ritchie kasutamiseks Unix operatsioonisüsteemiga. C on üks enim kasutatavaid programmeerimiskeeli läbi aegade, mille tõttu on väga vähe arvuti arhitektuure, millele poleks tehtud C kompileerijat. C järgi on tehtud erinevaid keeli, neist üks levinumaid on C++, mis arendati Bjarne Stroustrup poolt alates aastast 1979 ning ilmavalgust nägi aastal 1983.

Aastal 1999 pandi Microsoftis kokku Anders Hejlsbergi poolt meeskond arendamaks välja uue programmeerimiskeele, mille algne nimi oli Cool (ingl. k. C-like Object Oriented Language ehk C-moodi objektorienteeritud keel). Esimene valmis versioon anti välja 2001 aastal. Kaubamärgist tulenevatel põhjustel ei jäetud nimeks Cool vaid otsustati siiski nimi muuta C#-ks (hääldus ingl.k see sharp, eestik. sii sharp), mis tuli musikaalsest dieesimärgist, mis tähendab noodi kõrgemalt mängimist poole tooni võrra. Selline nimetamine on sarnane ka eelnevalt C++ nimetamisel, millest ++ tähendab suurendamist 1 võrra.
C# arendati .NET raamistiku arendamise raames, mis mõlemad said ka ISO standardi.


3. .NET

.NET on tarkvara raamistik, mis primaarselt jookseb Microsoft Windowsi peal. .NET raamistikuga tuleb kaasa suur hulk vahendeid (libraries) ning lubab kasutada raamistiku piires teistes keeltes kasutatud koodi. Selle tõttu on programmeerijatel lihtsam teha koostööd, isegi kui nad kirjutavad koodi erinevas keeles. .NET tehnoloogia programmid teostavad tarkvara keskkonnas, mis on tuntud nimega CLR (ingl.k. Common Language Runtime). CLR on programmi virtuaalne masin, mis osutab tähtsaid teenuseid nagu turvalisus, mälu haldus ning erandite käitlus. Kõik selles raamistikus tehtud programmid töötavad ka masinates, kus on vastav raamistik installeeritud. See tähendab seda, et ei pea olema eraldi erinevate keelte jaoks kompilaatoreid, millega lihtsustatakse veel programmeerijate elu. 
Esimene versioon .NET raamistikust avaldati aastal 2002.
Hetkel on väljas stabiilsetest versioonidest 4.0, mille väljalaskmise aastaks on 2010. 
4. Mis on C#
C# on keel, mis ühendab endas mitmeid programmeerimiskeeltele iseloomulikke paradigmasi: struktureeritud, objektorienteeritud (klassi baasil), tugev tüüpimine, sündmusorienteeritud,  funktsionaalne, geneeriline, peegeldav. Ühendades palju erinevaid omadusi, sobib keel erinevate harjumuste ja nõudmistega programmeerijatele. C# loomisel oli põhieesmärgiks luua lihtne üldotstarbeline keel, mis oleks objektorienteeritud. Lisaks pidi loodav keel toetama selliseid tarkvara loomise põhimõtteid nagu tugev tüübi kontroll, massiivi liikmete piirides kontrollimist ning automaatset prügikoristust. Tugevaks eeliseks võib lisada rahvusvahelistumise, mis teeb lihtsamaks kasutada programmeerimise keelt üle maailma erinevates keeltes. Kuigi keel on arendatud nii, et kasutaksid mälu ja arvutusvõimsust võimalikult säästlikult, ei võistle ta ikka C või assemblerkeeltega, mis on ikkagi paremate näitajatega. C# süntaksiga tekstidokumendi tähiseks on .cs.
Visual C# on implementatsioon C#-st, mis ei ole küll väga laialdaselt kasutatud, kui arenduseks Visual Studio keskkonnas on väga hea teha programmidele visuaalset kasutajaliidest.

5. Visual Studio
Visual Studio on arenduskeskkond, kus on lihtsustatud programmeerimine erinevates keeltes nagu C#, Visual Basic, C++, J#. Esimene Visual Studio tuli välja aastal 1995, kui koos .NET raamistikuga tuli välja ka Visual Studio .NET versioon, mis toetas seda raamistikku. .NET raamistikuga suurim erinevus võrreldes näiteks tavalise C++-ga on see, et ei kompileerita enam masinkoodi, vaid CIL (ingl.k. Common Intermediate Language ehk ühine vahekeel). Sellise rakenduse käivitamisel kompileeritakse vahekeelest masinkoodi. Tänu sellisele teguviisile võimaldab kasutada samu programme erinevatel platvormidel, kus on implementatsioon CLI-st (ingl.k. Common Language Infrastructure ehk ühise keele infrastruktuur). Hetkel on stabiilsetest versioonidest väljas Visual Studio 2010 Service Pack 1, mis on välja antud 2011 aasta märtsis.
Visual Studiot kasutatakse põhiliselt Windowsi platvormile programmide loomiseks, veebirakenduste tegemiseks, kuid lisaks PC-le saab programme teha ka näiteks Xbox konsoolile mängudena ning Windows Phone telefonidele.

6. Hea keele omadused C#-s
Heaks keeleks võib C#-i pidada, sest tal on omajagu häid omadusi, mis peab ühel heal keelel olema. Tänu .NET raamistikule saab kasutada ka teistes keeltes koostatud programme. Lisaks on koodi võimalik lugeda suhteliselt lihtsalt, tänu millele saab aru, mis on tehtud. C# kasutab standartset sümbolite kogumit. Hea on keele juures see, et ta on lisaks objektorienteeritusele ka sündmusorienteeritud ning funktsionaalne. C#-i on pandud väga palju kokku, mistõttu on programmide tegemiseks piirid väga laiaks venitatud, mis ongi universaalkeele eeliseks.
7.  „Hello world“

Järgnevalt näide, kuidas kirjutatakse „Hello world“ programmeerimiskeeles C#.

using System;

public class Hello

{

   public static void Main()

   {

      Console.WriteLine("Hello, World!");

   }

}

8. C# vs C++
C# on suhteliselt uus keel, mille esimene ametlik versioon anti välja alles 2001, seega on väga palju selle keele omadustest võetud teistest keeltest, nagu C++, Java, Object Pascal, Modula-3 ja Eiffel. Kuna C#-i peetakse ka C++-i järeltulijaks, siis tundubki nende omavaheline võrdlus mõtekaim. 
C#-i üks erinevusi on väärtustatud tüübi ning viite tüübi olemasolu. C#-i puhul ei pea viide kuhugi suunama, ehk võib olla väärtustamata. Kui C++ puhul on tõeväärtusteks 1 ja 0 (tõene ja väär), siis C# puhul on sõnadega välja kirjutatud true ja false (eestik. tõene ja väär). Lisaks on C#-s olemas automaatne prügikoristus, stringid on kodeeritud UTF/16 formaadis ja .NET raamistik annab kaasa suure hulga valmiskirjutatud teeke. C++ eeliseks on aga jõudlus, mis on parem kui C# puhul ning näiteks globaalsed muutujad, mis C#-s puuduvad. Erinevusi on nende keelte vahel veel, aga need tundusid ühed tähtsamad.
9. KOKKUVÕTE
C# on modernne programmeerimiskeel, mis tehti Anders Hejlsbergi poolt kokku pandud meeskkonna poolt ning tuli välja aastal 2001. C# kasutab .NET raamistikku, mis lihtsustab erinevate programmeerimiskeelte koostööd ning teeb ka kasutuse universaalsemaks, mis tähendab seda, et sama raamistiku piires töötab programm erinevates keskkondades, kus on raamistik arvutisse installeeritud. .NET tehnoloogia tuli välja lahendusega, kus enam ei kompileerita masinkeelde, vaid CIL keelde. Alles programmi käivitamisel kompileeritakse masinkeelde. C# loomisel oli eesmärgiks teha lihtsalt arusaadav objektorienteeritud keel. Keele loomisel kasutati häid omadusi populaarsetest keeltest nagu C++, Java ja mitmed teised. Arenduse käigus võetakse uusi omadusi üle nii Javalt, kui ka vastupidi, mistõttu täiustuvad keeled üksteise mõjul.
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