Tekstitöötluse ABC(T.Luczkowski materjalide põhjal)
Viitmuutujate kasutamise oskus lubab suhteliselt lihtsa vaevaga kirja panna enamiku funktsioone, mis on vajalikud tekstitöötluses vajaminevate tegevuste täitmiseks. Stringifunktsioonid on loomulikult ka valmiskujul saadaval.

Tekstistringide ehk märgimassiivide kasutamisel tuleb tagada, et tekstide jaoks oleks piisavalt mälu. Soovitatav on kirjeldada teksti sisaldav märgimassiiv pigem pikemana, kui riskida võimalike vigadega.

NB! Viida deklareerimine märgimassiivile ei tähenda veel vajaliku mälu eraldamist! Viitmuutuja tuleb panna viitama piisavalt pikale märgimassiivile.

int pikkus(char *str)

{   

    char *p;

    for(p=str; *p; p++);

    return (p-str);

}

Funktsioonis liigub viitmuutuja ‘p’ esimese nullbaidini, stringi pikkus (ilma lõpumärgita) saadakse nullbaidi aadressist stringi esimese baidi aadressi lahutamisega.

Stringifunktsioonide prototüübid asuvad teegis string.h.

Paljude funktsioonide prototüüpides on kasutusel täisarv tähistusega size_t.

Stringi pikkuse ilma lõpumärki arvestamata annab stringifunktsioon ‘strlen’:

size_t
strlen (const char*);

Alamstringideks eraldab funktsioon ‘strtok’. Stringi tükeldamise aluseks on üks või mitu eraldajat, mis edastatakse stringi kujul funktsiooni teise parameetrina:

char*
strtok (char*, const char*);

Kuna andmete sisestamine-väljastamine toimub tekstina, tuleb arvandmeid teisendada. Seda saab teha üheaegselt andmeedastusega vastavalt vormingule sellistes funktsioonides nagu ‘scanf’ ja ‘printf’. Sarnaste funktsioonidega saab teha tüübiteisenduse tekstandmetega, viit stringile on järgnevate funktsioonide esimeseks parameetriks:

int
sprintf (char*, const char*, ...);

int
sscanf (const char*, const char*, ...);

Kui on vaja teisendada vaid ühte arvu, sobivad selleks teegis stdlib.h kirjeldatud funktsioonid ‘atoi’, ‘atof’, ‘atol’ jt. Viimane täht näitab, mis tüübiks tekstandmed teisendatakse.

Et lihtsustada märgi mingisse kategooriasse kuuluvuse kindlaks​tegemist, on prototüüpide teegis ctype.h kirjeldatud mitmed suhteliselt lihtsad funktsioonid. Parameetriks on neil märk ja funktsioon on tõene, kui märk kuulub vastavasse kategooriasse.
Et lihtsustada märgi mingisse kategooriasse kuuluvuse kindlaks​tegemist, on prototüüpide teegis ctype.h kirjeldatud mitmed suhteliselt lihtsad funktsioonid.

· isaplha, isupper, islower – tõene, kui märk on täht / suurtäht / väiketäht;

· isdigit – tõene, kui märk on vahemikus ‘0’ – ‘9’;

· isxdigit – tõene, kui märk on tõlgendatav 16-ndsüsteemi arvuna;

· isalnum – tõene, kui märk on täht või number;

· isspace – tõene, kui märk on tühik, tabulatsioon või reavahetuskood;

· isprint, isgraph, isascii – tõene, kui märk on märk on teatud graafilist kuju omavate koodide vahemikus. 

 Parameetriks on neil märk ja funktsioon on tõene, kui märk kuulub vastavasse kategooriasse.

