TÖÖ VORMISTAMINE
Üldnõuded

Töö vormistamisel peab lehe vaba äär olema üleval, all ja paremal 25 mm, vasakul 35mm. Leheküljel, kus algab peatükk või  töö muu iseseisev osa ( sissejuhatus, kokkuvõte, kasutatud kirjandus jne.), jäetakse ülalt vabaks 60 – 70 mm. Lehekülje kujundamisel on soovitatav kasutada  vasaku serva järgi või  “justify” joondamist.

Töö peab olema trükitud , soovitatav Times New Roman püstkirjaga, märgisuurusega 12, reavahega 1,5, taandrida ei kasutata. Tekstilõigud eraldatakse  kahekordse reavahega. Pealkirjades võib kasutada teisi kirjatüüpe ja –kirjasuurusi,  tehes seda süsteemselt kogu töö  ulatuses. Tekstis esiletõstmist vajavaid sõnu ja lauseid võib esitada sõrendatult, paksus või kaldkirjas.

Töö seletuskiri

Igas töös peab olema:

· tiitelleht;

· vajadusel kasutatud lühendite loetelu selgitustega;

· töö tekst peatükkidena(sh iga grupi liikme osa määratlusega);

· kasutatud kiranduse loetelu;

· lisad(sh programme tekst või viit sellele koos selgitustega).

Tiitelleht

Tiitelleht on töö esimene lehekülg millele märgitakse: 

· töö autorite ees- ja perkonnanimed koos üliõpilaskoodidega ;

· töö pealkiri(suurtähtedega);

· töö üldnimetus;

· töö juhendaja ees- ja perekonnanimi, teduslik nimetus/kraad/ametikoht;

· töö tegemise koht ja aasta.

Kui tööl on mitu juhendajat  ja konsultandid(vastavalt töö ülesandelehele), siis kirjutatakse nende andmed esimese juhendaja andmete alla.

On korrektne, et tiitellehe pöördel  oleks järgmise sisuga allkirjastatud tekst: “Olen koostanud antud töö iseseisvalt. Kõik töö koostamisel kasutatud teiste autorite tööd, olulised seisukohad, kirjandusallikatest ja mujalt pärinevad andmed on viidatud”.

