Gustav Adolfi Gümnaasium


AINEKAVA  
Programmeerimine: gümnaasium
Ainemaht: õppeaastas  32    tundi, nädalas    1  tund
Õppeaine eesmärgid:
· programmeerimise  õppeaine põhieesmärkideks on loogilise- ja loomingulise mõtlemise arendamine originaalsete ülesannete lahendamise kaudu;
·  kursuse jooksul tutvutakse algoritmi esitamisviisidega ja koostamise strateegiatega, arvusüsteemidega, erinevate andmetüüpide esitamisega arvutis, koostatud algoritmi programmeerimisega kõrgtaseme programmeerimiskeeles C; 
· kursuse jooksul tutvutakse erinevate arendus- ja programmeerimisekeskkondadega.   

Läbivad teemad ja ainetevaheline integratsioon
 Sissejuhatav tund . Tutvumine aine temaatikaga, arvestuseks esitatavate nõuetega ning e-õppe kesk-konnaga.

Algoritm . Algoritmi mõiste, esitamise viisid ning koostamise strateegiad. Jacksoni skeemid kui nii algoritmi- kui ka andmestruktuuri esitamisvahend.

Tarkvara . Arvuti (tarkvara) arhitektuur. OS ja PS. Translaatorite tüübid. Programmi elutsükkel arvutis. Keeled . Keelte klassifikatsioon. Algoritmilise keele mõiste. Algoritmilise keele konstruktsioonide esitamine süntaksdiagrammide abil. 

Arvusüsteemid . Positsioonilised ja mittepositsioonilised arvusüsteemid. Arvude teisendamine ühest arvusüsteemist teise. Püsi- ja ujukomaga arvud. 


Andmetüübid . Erinevad andmetüübid ning nende esitus arvutis. Skalaarsed ja struktuursed andmed. Staatiline mälujaotus.. Andmete teisendamine ühest tüübist teise. Segatüübiavaldise tüüp. Tehete prioriteedid. Andmete väljastamise formateerimine. Muutujate deklareerimine.

Programmeerimise põhivõtted . Hargnemiste (sh ka mitme variandiga valiku) organiseerimine. Iteratsioonid (tsüklid) tingimuse eel- ja järelkontrolliga.


Ülesanded  korduvtegeustele. Estreemumite leidmine, sortimised.  Kalenderülesanded.

Massiivid .  Deklareerimine ja indekseerimine. Stringid massiividena. Mitmedimensionaalsed massiivid. Kahedimensionaalse massiivi ühedimensionaalseks teisendamine (elemendi leksikograafiline number). Ühedimensionaalse massiivi järjestamise algoritm.

Alamprogrammid. Protseduuri ja funktsiooni ühised ja erinevad jooned. Globaalsed ja lokaalsed muutujad. Infovahetus sisemoodulite vahel. Negatiivne ja positiivne kõrvalefekt.

Õppeaine sisu
Positsioonilised ja mittepositsioonilised arvusüsteemid. Arvude teisendamine ühest arvusüsteemist teise. Püsi- ja ujukomaga arvud. 
 Arvuti (tarkvara) arhitektuur. OS ja PS. Translaatorite tüübid. Programmi elutsükkel arvutis. Keeled. Keelte klassifikatsioon. Algoritmilise keele mõiste. Algoritmilise keele konstruktsioonide esitamine süntaksdiagrammide abil.

 Algoritmi mõiste, esitamise viisid ja koostamise strateegiad ning erinevad esitamisvahendid. Ülesande jagamine alamülesanneteks.
Erinevad andmetüübid ning nende esitus arvutis. Skalaarsed ja struktuursed andmed. Staatiline mälujaotus. Muutujate deklareerimine. Andmete teisendamine ühest tüübist teise. Segatüübiavaldise tüüp. Tehete prioriteedid. Andmete väljastamise formateerimine. Hargnemiste (sh ka mitme variandiga valiku) organiseerimine. Iteratsioonid (tsüklid) tingimuse eel- ja järelkontrolliga, näidisülesanded.
Globaalsed ja lokaalsed muutujad. Infovahetus sisemoodulite vahel.
Massiivide deklareerimine ja indekseerimine. Stringid massiividena. Mitmedimensionaalsed massiivid. Kahedimensionaalse massiivi ühedimensionaalseks teisendamine (elemendi leksikograafiline number). Ühedimensionaalse massiivi järjestamise algoritmid. Kalendriülesanded.
Õpitulemused

    Aine läbinud õpilane peab:
· tundma arvusüsteeme ja oskama arvude teisendamist ühest süsteemist teise;

· oskama kirjeldada ülesande lahendamiseks vajalikke andmeid:

1. algandmed,

2. tulemused,

3. (abi)muutujad;

· oskama koostada ülesande lahendamise algoritmi;

· oskama kirjutada algoritmile üks-ühele vastavat programmi  C keeles;

· oskama jaotada ülesannet alamülesanneteks;

· oskama kasutada alamprogramme (funktsioone).

Projektid ja praktilised tööd
Monoliitprogrammide ja struktuurprogrammide koostamine. Kalendriülesanded.
Arvude üleviimine ühest arvsüsteemist teise, tehted nendes.

Hindamine 

Teadmiste kontroll toimub  tunniülesannete lahendamise käigus ja ühel kontrolltööl. Õpilane peab esitama ja kaitsma kaks iseseisvat tööd (algoritmid ja programmid) ning vähemalt 3/4 kõikidest tunnis lahendatud ülesannetest.  Kontrolltöö hinnatakse 100-pallilises süsteemis. Kui hinne kontrolltöö eest on min 51 palli - õpilane on aine sooritanud ilma arvestusvestluseta.   Arvestusvestlusel kontrollitakse üliõpilase nii teoreetilisi teadmisi kui ka oskust koostada algoritme ja programme.

Hindamise aluseks on kooli hindamisjuhend.  
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