1. Üldised vormistuslikud nõuded 
Ttöö (bakalaureusetöö, magistritöö,referaat), esitatakse trükituna valge kirjutuspaberi (formaat A4, 210x297 mm) ühele poolele(referaat võib olla elektrooniline, .doc või .pdf).   
Töö vormistamisel peab lehe vaba äär olema üleval, all ja paremal 25 mm, vasakul 35mm. Leheküljel, kus algab peatükk või töö muu iseseisev osa (sissejuhatus, kokkuvõte, kasutatud kirjandus jne.), jäetakse ülalt vabaks 60 - 70 mm. Töö küljendamisel tuleb kasutada joondamist mõlema serva järgi (justify).
Töö koostatakse kasutades kirjastiili Times New Roman, Arial või muud sarnast,  püstkirjas, märgisuurusega 12pt ning reavahega 1,5. Erandiks on programmikood, mis esitatakse alati kasutades püsilaiusega kirjastiili (nt. Courier) ning mille korral võib reavahe olla ka 1. 
Tekstilõikude eraldamiseks taandrida ei kasutata; erinevad tekstilõigud eraldatakse nendevahelise tühja reaga. 
Pealkirjades võib kasutada teisi kirjatüüpe ja -suurusi, tehes seda süsteemselt kogu töö ulatuses. Tekstis esiletõstmist vajavaid sõnu ja lauseid võib esitada sõrendatult, rasvases või kaldkirjas. Kõik töös esitatud joonised ning tabelid peavad olema nummerdatud ning neile lisatud ka pealkirjad. Joonise number ning pealkiri lisatatakse joonise alla, tabeli number ning pealkiri tabeli kohale. Jooniste ning tabelite pealkirjad vormistatakse keskjoondusega .( Sõna "joonise" asemel soovitatakse kasutada sõna "sele", mis vastab inglise keelsele "fige").
2. Töö dokumendi ülesehitus
Töö peab sisaldama endas järgmisi sisulisi dokumendiosasid:
· töö tiitelleht 

· autorideklaratsioon 

· (bakalaureuse-/magistritöö ülesandeleht )

· kasutatud lühendite/terminite loetelu koos selgitustega (vajadusel); soovituslik on lisada ka inglisekeelsed vasted eestikeelsete terminite korral 

· töö eestikeelne ja ingliskeelne annotatsioon (sh töö pealkiri vastavas keeles) 

· töö sisukord 

· töös sisalduvate tabelite loetelu, sh. tabeli number, pealkiri ning lehekülje number lõputöös 

· jooniste(selede) loetelu, sh. joonise number, pealkiri ning lehekülje number lõputöös 

· töö sisuline osa peatükkidena: 
· sissejuhatus 

· teemaarendus 

· kokkuvõte 

· resümee 

· kasutatud kirjanduse loetelu; vormistatud vastavalt nõuetele 

· lisad (vajadusel) 

2.1. Tiitelleht on töö esimene lehekülg, millele märgitakse:
· päises: ülikooli nimetus (suurtähtedega) 

· teaduskonna nimetus 

· instituudi nimetus 

· õppetooli nimetus 

· (lõputöödel töö kood (väljastab dekanaat)) 

· töö autori ees- ja perekonnanimi ning üliõpilaskood (matriklinumber) 

· töö pealkiri (suurtähtedega) 

· töö liik: bakalaureusetöö, diplomitöö, magistritöö,referaat 

· töö juhendaja ees- ja perekonnanimi, teaduslik nimetus/kraad/ametikoht 

· jaluses: töö kaitsmise/esitamise koht ja aasta. 

Tiitelleht vormistatakse keeles, milles töö põhiosa koostatud on. Kui tööl on mitu juhendajat ja/või konsultanti, lisatakse nende andmed esimese juhendaja andmete alla.
· Vaata Tiitellehe näidist 

2.2. Resümee(lõputöödel)
Peale kokkuvõtet lisatakse tööle veel täiendavalt resümee mahuga 1-2 lehekülge, mis annab lühiülevaate kogu tööst. Kui töö on koostatud eesti keeles, lisatakse võõrkeelne (inglise keelne) resümee; võõrkeelse töö korral eestikeelne resümee. Resümee koostamisel tuleks lähtuda põhimõttest, et viimane sisaldaks nii sissejuhatava osa, töö olulisemad tulemused/käsitlused kui ka kokkuvõtte. Resümeed lugedes peab selguma, milles kõnealune lõputöö seisnes ja millised olid selle tulemused. 
3. Autorideklaratsioon
Autorideklaratsioon on iga töö kohustuslik osa, mis järgneb töö tiitellehele. Autorideklaratsioon esitatakse järgmise tekstina: 
„Kinnitan, et olen koostanud antud (lõpu)töö iseseisvalt ning seda ei ole kellegi teise poolt varem kaitsmisele esitatud. Kõik töö koostamisel kasutatud teiste autorite tööd, olulised seisukohad, kirjandusallikatest ja mujalt pärinevad andmed on töös viidatud.”

Autorideklaratsiooni lõpus on autori ees- ja perenimi, kuupäev ning allkiri. 
