I Sissejuhatus ( 1 nädal)

Õpijuhis 1.Kursuse materjal

Õppematerjal 

· Videoloeng ülesande püstitusest, algoritmi koostamisest, selle visualiseerimisest ja keerukuse kasvust üldistusastme tõstmisel. (saidiesitlusena  TTY_10_slaidi_alg_c.ppt) 

· Sissejuhatus (Sissejuhatus.pdf) 

· Mõisted (informaatika_moisted.pdf) 
Ülesanded

Kodune töö1 (esimese osa tähtaeg 1 nädal): Valida vastavalt sünnikuupäevale ülesanne (KY-1.pdf ) ,analüüsida Y=f(x), määramis- ja muutumispiirkonnad, koostada esialgne lahenduskäik-algoritm, lähtudes TTY_10_slaidi_alg_c.ppt esitatust. Saata tulemus doc failina tuutorile(vajadusel tehes ekraanikoopia, mille oskus põhineb www.ao.ee  alusel omandatule).
Õpitu kontroll

Tasemetest (tähtaeg 1 nädal): Test algtaseme määramiseks ( Tasemetest.doc)-saata tuutorile 

II  Algoritmid ja nende koostamine (2-3 nädal)

Õpijuhis 2.Kursuse materjal

Õppematerjal (Tutvuda materjalidega ja valida endale "esialgne töövahend"-skeemiredaktor)
· Algoritmide koostamine(algoritmidekoost_e.ppt)

· Lühiülevaade Jacksoni skeemide põhimõistetest (Jacksonisk.pdf) 

· UML–keel Kasutusmallid (UML_kasutamine.pdf) 

· Massiivi järjestamise algoritmid (Massiivi_jarjestamine.pdf) 

Ülesanded
· Analüüsida näidisülesannet(tunnitnaidis.pdf)
· Kodune töö1 (teine osa tähtaeg 3 nädal): I-se koduse ülesande algoritmi koostamine kasutades juhendmaterjalidena faile  fnkts.jsp, Kodutöö1.jsp - saata tuutorile
Õpitu kontroll

Kontroll (tähtaeg 3 nädal): I tunnitöö, kalendriülesanne,lahendada ülesanne, vastavalt kirjeldusele  kalendriülesanne.pdf, võrrelda analüüsivalt tulemusega kalender.jsp,täiendada.  Tulemus salvestada tekstifaili ja saata tuutorile( korrektne analüüsitulemus 3p).
III Ülesannete lahendamine (3-5 nädal) 
Õpijuhis 3.Kursuse materjal
Õppematerjal 

Skeemiredaktorite kasutamine. Ülelasnde jagamine alamülesanneteks. Korrata(algoritmidekoost_e.ppt) esitatu läbi töötamist
· Analüüsida näidisülesannet(tunnitnaidis.pdf)

· Analüüsida kalendruülesande formaalset  püstitust kal_formkirj.doc ja selle lahenduse algoritme   kalender.jsp, kalenderalamyl.doc ,koostada enda lahendus.
Ülesanded
Kodune töö1 (kolmas osa tähtaeg 4 nädal): I-se koduse ülesande detailse  algoritmi koostamine, kasutada faile fnkts.jsp, Kodutöö1.jsp -tulemus saata tuutorile
Õpitu kontroll
Kontroll (tähtaeg 5 nädal) : I kontrolltöö- detailne algoritm ja selle jagamine alamülesanneteks - kontrolltöö näteülesanne(prf1kontr1_n.doc) - max  25p
Kontrolltöö ja selle lahendustingimused  avatakse(saadetakse) tuutori poolt.

IV Algoritmi realiseerimine kõrgkeeles (7-10 nädal). 

Õpijuhis 4.Kursuse materjal
Õppematerjal 

Algoritmilised keeled, C. Andmete kujutamine, arvsüsteemid, andmetüübid. Programmi struktuur 

· Viited materjalidele algoritmiliste keelte arengu kohta on toodud failis keelteareng.doc, millega tutvumine aitab paremini mõista C keele kasutamist;
· Programmi struktuur on esitatud failis Prog_struktuur.doc;
· Töö UNIXi taolises keskkonnas, käsurealt anda failis UNIXi_käsud.doc toodud käsud ja tutvuda antud keskkonnaga;
· Keele õigekirja saab esitada süntaksdiagrammidena, fail Csyntaksdiagr.doc ,diagrammide koostamine võimaldab  ka aru saada C keele lausete erikujudest,tuleb koostada diagrammid failis ctehted_laused.doc  toodud keele põhilausetele ja saata tuutorile(koorektne töö 3p);
· Arvestada programmi kirjutamisel failis C_sv_andmed.doc võimalike andmekirjeldustega;
· Algoritmilises keele C on võimalik kasutada failis ctehted_laused.doc  toodud konstruktsioone ja lauseid - omandada antud materjal;
· Algoritmiliste vigade leidmiseks kasutatkse failis Transleerimine.doc toodud metoodikat, programmide kirjutamisel lähtuda sellest.
Ülesanded
Kodune töö1 ( neljas osa ,tähtaeg 10 nädal): I-se koduse ülesande algoritmi realiseerimine  alustades monoliitstruktuuriga, fail funkt_lihtne.c ja lõpetades alamprogrammilise struktuuriga, fail funktabpar.c.-tulemus saata tuutorile( arvestatud osade summa 8p).
Õpitu kontroll
Kontrolltöö ( 8 nädal): II kontrolltöö-algoritmid, alamülesanded ja nende seosed  
Kontrolltööks ettevalmistamiseks tuleb analüüsida failides kaup_final.pdf, teisendi_final.pdf, kuupaev_final.pdf  toodud algoritme ja failis kontrolltoo_2.c toodud programmi. Failis pr1kontr2_n.doc on näidistöö ja failis KT2_katse.c kontrolltöö ühe ülesande kood,mille analüüs võimaldab  olla edukas kontrolltööl.
Kontrolltöö ja selle lahendustingimused  avatakse(saadetakse) tuutori poolt(max 25p).
V Alamprogrammid ja nende tüübid (11-13 nädal). 

Õpijuhis 4.Kursuse materjal
Õppematerjal 

· Funktsioonid(protseduurid), nende erinevused.Andmevahetus alaprogrammidega. Analüüsida faili   Harjutuskontroll.doc ülesandeid.Tutvuda ja õppida orienteeruma failis gcc_kirjeldus.doc antud viitel asuva gcc kirjeldusega.
· Silumine- so algoritmivigade kõrvaldamine . Omandada failis Silumine1.doc toodud materjal. Koostada enda silumisskeem.
Ülesanded
Kodune töö2 (tähtaeg 13 nädal): II-se koduse ülesande algoritmi koostamine ja realiseerimine, silumine.Kodutööde variandid asuvad kaustas teine_kodune. Konkreetse koduse ülesande, koos selgitusega saab tuutorilt, esimese kodutöö esitamise järel.

Kodutöö lahendamiseks analüüsida failides kodune23.c ja kodune23v.c toodud programme ning valida enda lähenemine - tulemus saata tuutorile(koondarvestus VI mooduli plokis)
Õpitu kontroll

Kontroll (tähtaeg 12 nädal): II tunnitöö , standartfunktsioonide kasutamine, dialoogprogrammid.Koostada programm, vastavalt failis kuu2a-1.c ülesandepüstitusele õpetav dialoogprogramm. Näidisena võib kasutada samas failis toodud C programmi kood.Tulemus saata tuutorile(korrektne lahendus 3p) 

VI Viitade kasutamine massiivitöötlus(14-16 nädal). 

Õpijuhis 6.Kursuse materjal
Õppematerjal 

· viitade kasutamine, analüüsida failides toodud lahendusi (teisendi_final.pdf, arvualusteis.c),pöörata rõhk massiiv-viit seosele.Käivitada failides vaheta4.c ja massiivH.c olevad programmid eriandmetega. Proovida asendada failis massiivH.c viitamine indeksite kasutamisega.
·  kasutades ao teadmisi analüüsida kodutoo_vormistatud.doc ja koostada  enda edaspidise töö lihtsustamiseks wizard(täidetav Wordi dokument).
Ülesanded
Kodune töö2 (tähtaeg 15 nädal): II-se koduse ülesande lahenduse vormistamine ja kaitsmine -saata tuutorile ning vastata saadetud küsimustele( arvestatud osade summa 8p)
Õpitu kontroll

Kontroll (tähtaeg 14 nädal): III kontrolltöö- eri tüüpi alamprogrammide kasutamine(max 25p)
· Kontrolltöö näidisülesanne failis Programmeerimine_KTIII_n.doc, tuleks  lahendad ja võrrelda  failis kont_III.c oleva lahendusega

Kontrolltöö ja selle lahendustingimused  avatakse(saadetakse) tuutori poolt.

