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Programmi transleerimine 

Transleerimise etapid 

Translaator on programm, mis tõlgib ühest kõrgtaseme algotirmikeelest teise (tavaliselt madalama taseme-) algoritmikeelde. Translaatorid jagunevad interpretaatoriteks ja kompilaatoriteks, kus juures emin levinud on just viimased neist. Interpretaator reahaaval transleerib ja ka kohe täidab transleeritava programmi laused.

Kompilaator aga transleerib ära kogu programm tervinisti ning tema töö tulemiseks on vastav kood teises keeles. Edasi tuleb linkuri abil saada laademoodul ning alles siis viimane ka käivitada. Kompilaatori töö lihtsustamiseks on igal algoritmikeelel  oma kindlaks määratud süntaks (selle keele lausete grammaatika reeglid) ning piiratud kogus reserveeritud võtmesõnu (selle keele terminoloogia).

Seega kompileerimise eesmärgiks on:

1. otsida transleeritava programmi lausetest vastavust selle keele grammaatikale ning 

2. genereerida igale lausele vastavat koodi.

Kompilaatorite koostamise lihtsustamiseks on olemas spetsiaalsed tarkvaravahendid. Üheks neist on BISON, mis koosneb kompilaatorite kompilaatorist YACC ja skannerite generaatorist LEX. Selle abil olid loodud ka kompilaatorid niisugustele laialt tuntud algoritmikeeltele nagu C ja PASCAL.
Terminoloogia

Järgnevast jutust arusaamise lihtsustamiseks defineerime eelnevalt kõik uued terminid, mida edaspidi hakkame kasutatada, sellises järjekorras, et iga järgmine definitsioon võib baseeruda eelnevatel. 

Keele tähestik koosneb nii üksikutset sümbolitest (tähed, numbrid, kirjavahemärgid, sulud, aritmeetiliste tehtede märgid, j n e), kui ka nende kindla tähendusega kombinatsioonidest (näiteks, >= , <= , != jne).
Lekseem on keele element, millel on mingi semantiline tähendus (näiteks, võtmesõna, muutuja identifikaator, aritmeetiline operaator jne.) .

Leksikaanalüüs on algtekstist erinevate lekseemide avastamine ja klassifitseerimine. Leksikaanalüüs koosneb kompileeritava progarammi skaneerimisest ning algteksti lausetes sisalduvate lekseemide äratundmisest.

Skanner on leksikaanalüüsi teostav kompilaatori osa. Tavaliselt skannerid koostatakse niivisi, et nad saaksid algprogarmmis esinevad võtmesõnad, operaatorid,  identifikaatorid, täis- ja ujukomaga arvud, sümbolite read jne äta tundma. Skanneri töö tumeluseks on lekseemide jada.

Süntaks on programmi üksikute lausete ja kogu programmi kirjapilt (õigekeelsus).

Algoritmikeele grammaatika on tema süntaksi kirjeldus.

Informatsioon lausete semantika (ehk tähendus) kohta sisaldub objektkoodi genereerivates programmites. Ühe ja sama süntaksiga laused võivad kompileeritakse erinevasse masinkäskude jadasse, kui nad erinevad oma semantika poolest.

Süntaksanalüüs on algprogrammi lausete seostamine grammaatikas kirjeldatud keelekonstruktsioonidega vastavalt sellele, missugused lekseemid olid nendes lausetes avastatud. Süntaksanalüüs võib olla realiseeritud kahel viisil:

· allt ülesse ja

· ülevalt alla.

Parser ehk süntaksanalüsaator on süntaksanalüüsi teostav kompilaatori osa.
Objektkoodi genereerimine algab peale programmi süntaksi analüüsi ning selle teostamiseks on vajalik alamprogrammide kogum, kus iga reeglile ja iga reegli alternatiivile vastab oma alamprogramm. Neid alamprogramme nimetetakse semantilisteks kuna nende täitmine on määratud vastavate keele konstruktsioonide sisuga.

Transleerimise igal etapil võivad ilmneda programmi vead, millest teatatakse  spetsiifilise veakirjeldusega. Igal translaatoril o vigade kirjeldus koos selgitustega.

NB! Meie kursuses kasutame GNU gcc kompilaatorit, mille abimaterjal asub:

www.gnu.org/software/libtool/manual/libc/














































































































































