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Vene ajaloolane Aleksandr Djukov väidab oma
 värskes raamatus, et Eesti ajaloolased
 ja  poliitikud liialdavad tugevalt 

1. Nõukogude

2. Repressioonide

3. Ohvrite

4. Arvuga

 Djukov esitles täna Moskvas oma teost «Müüt genotsiidist: nõukogude võimude repressioonidEestis 1940-1953», vahendas RIA Novosti. 

Raamatut tutvustades märkis ta ajakirjanikele, et Eestis represseeritute tegelik arv on kaks ja 

pool korda väiksem, hukkunute arv aga isegi kuus korda väiksem, kui pakuvad eesti 

ajaloolased ja poliitikud. 

«Keegi ei saa eitada, et repressioonid toimusid. See oli tragöödia, kuid meid(venelasi) nahutati nendega veel tõsisemalt,» leidis Djukov. «Aga nimetada seda genotsiidiks, nagu eesti poliitikudpõhjendasid pronkssõduri teisaldamist Tallinna kesklinnast, ei tohi,» lisas vene ajaloolane.Djukovi sõnul oli genotsiid hoopis see, kui «1941. aastal hävitati kuue kuuga 2,5 miljonit nõukogude sõjavangi» või kui «okupeeritud territooriumil Venemaal hävitati Vene fondi Holokaust hinnangul 3 miljonid juudi kodanikku».

Uues monograafias nimetad Djukov valeks Eestis okupatsioonikannatustest 

· koostatud

· Valges

· Raamatus

· Esitatud

andmeid, mis näitavad, et Eestis puudutasid nõukogude repressioonid 134 600 inimest, kellest hukkus 60 400. Autor väidab arhiividokumentidele toetudes, et «tegelikult võib rääkida 54 691 kannatanust ja 9450 hukkunust», kirjutab RIA Novosti.Lisaks üldarvudele üritab Djukov raamatus väiksemaks teha ka hukkunute osakaalu 1941. aastal küüditatute seas. 

Surmade suhtelist rohkust põhjendab ta aga sõjaaja ja näljahädaga.Djukov 

rääkis, et ta otsustas oma raamatu kirjutada pärast seda, kui Eesti võimud ilmutasid kavatsust võrdsustada nõukogude sümboolika natsistlikuga. «Ma võtsin seda kui isiklikku solvangut,» märkis ta. «Ma hakkasin uurima, kui palju on eesti uuringud põhjendatud, nad osutusid põhjendamatuteks,» on Djukov nüüd veendunud.Djukov kahtles, kas tema raamat muudab eestlaste arvamust nõukogude repressioonidest, aga pidas tähtsaks seda, et nüüd on sellele olemas «argumenteeritud vastuväide».Oma raamatus esitatud arvude kohta ütles ta, et neid võib alati kontrollida. Djukovi raamatu faktimaterjal pärineb Vene riigiarhiivist ja julgeolekuteenistuse FSB keskarhiivist, osa kasutatud dokumentidest olid autori sõnul kuni 1990. aastateni salastatud. 
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